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CUVÂNT-ÎNAINTE
Violenţa faţă de copii și femei rămâne a fi o
problemă actuală pentru majoritatea ţărilor, 
inclusiv pentru Moldova. Există puţine date 
oficiale care să indice proporţiile reale ale acestui
fenomen, fapt datorat ratelor nesemnificative
de raportare a cazurilor. Violenţa în familie este 
tradiţional acceptată și de cele mai multe ori 
are loc în „intimitatea” casei, nefiind percepută
ca o încălcare a drepturilor omului, ci mai 
degrabă ca o problemă personală. De exemplu, 
pedeapsa corporală aplicată copiilor ca metodă 
de disciplinare este adesea considerată un drept 
al părinţilor, o expresie naturală a autorităţii lor 
și o măsură care nu necesită prea mult timp sau 
cunoștinţe speciale, dar care, totuși, are un efect 
imediat – un copil bătut va face imediat ceea ce i 
se spune.

Adulţii trebuie să-și schimbe percepţiile. Copiii 
sunt educaţi să perceapă bătaia ca pe o pedeapsă 
„normală” și meritată, fapt determinat de modul 
de educaţie a acestora. Multe femei și copii victime 
nu raportează cazurile de violenţă în familie 
pentru că le este frică, pentru că nu știu cine i-ar 
putea ajuta și nu cunosc procedurile de raportare. 
Unora le este rușine și se consideră că ar fi ei de
vină.

Stoparea violenţei faţă de copii este acum o 
prioritate pentru acţiunile Guvernului Republicii 
Moldovei și ale UNICEF în domeniul protecţiei 
drepturilor copilului și ale femeii. În 2005 Moldova 
a oferit date pentru Studiul global privind violenţa 
faţă de copii, initiat de către Secretarul General 
al ONU, iar o delegaţie oficială din Moldova
a participat la Consultările Regionale privind 
Violenţa faţă de Copii (Ljubljana, Slovenia). Studiul 
global recomandă ca până în 2009 să fie interzise
prin lege toate formele de violenţă faţă de copii, 
inclusiv pedeapsa corporală. Modificarea cadrului
legislativ al Republicii Moldova este crucială 

pentru a asigura o protecţie reală femeilor și 
copiilor împotriva tuturor formelor de violenţă. 
Adoptarea Legii privind prevenirea și combaterea 
violenţei în familie ar fi un pas esenţial în direcţia
dată. 

De asemenea, este foarte important să dezvoltăm 
un sistem capabil să răspundă cazurilor de 
violenţă și să acorde copiilor și femeilor victime 
sau supuși riscului de violenţă sprijinul și protecţia 
corespunzătoare. Profesioniștii care lucrează cu 
și pentru copii și familie trebuie bine pregătiţi, 
trebuie create și dezvoltate servicii comunitare. 
Cadrul pentru aceste schimbări este stabilit de 
primul Plan naţional de acţiuni în domeniul 
prevenirii și combaterii violenţei faţă de copii, 
care urmează a fi aprobat de guvern în viitorul
apropiat. 

Pentru planificarea mai eficientă a eforturilor în
domeniul prevenirii și combaterii violenţei faţă de 
copii, în 2006-2007, în parteneriat cu Ministerul 
Educaţiei și Tineretului și cu Ministerul Protecţiei 
Sociale, Familiei și Copilului și cu sprijinul UNICEF, 
au fost efectuate două studii:

- Studiul privind răspunsul statului la cazurile 
de violenţă faţă de copii, realizat de ONG-ul 
Gender-Centru și

- Studiul privind violenţa faţă de copii, efectuat de 
IMAS-Inc. – Institutul de Marketing și Sondaje.

Vă invităm să citiţi cu atenţie rapoartele privind 
aceste două studii. Ele pot deveni instrumente 
importante în planificarea politicilor pentru
prevenirea cu succes a violenţei prin iniţierea și 
susţinerea schimbărilor sociale necesare, având la 
bază respectul pentru supremaţia legii, drepturile 
omului și șanse egale pentru toţi copiii.



OBIECTIVE ŞI 
METODOLOGIE



1. OBIECTIVE

→ Scopul acestui studiu este de a oferi o imagine detaliată despre frecvenţa, cauzele 
și incidenţa fenomenului de violenţă asupra copiilor în cadrul familiei și al școlii.

Deoarece studiul unul de pionierat în Republica Moldova, s-a adoptat o 
definiţie mai vastă a termenului de violenţă pentru a viza mai multe aspecte ale
fenomenului. Astfel, termenul violenţă în acest studiu include:

• neglijarea în familie;

• abuz emoţional/psihologic în familie;

• abuzul fizic/bătaia în familie;

• muncile casnice forţate;

• abuzul sexual;

• violenţa în școală din partea cadrelor didactice.

→ Obiectivele studiului:

• identificarea și estimarea incidenţei diverselor forme de violenţă;

• identificarea și explorarea cauzelor violenţei;

• depistarea grupurilor de risc în rândul copiilor;

• studierea atitudinilor părinţilor și copiilor faţă de violenţă;

• analiza cunoștinţelor și atitudinilor părinţilor faţă de rolul profesioniștilor care 
ar putea acorda asistenţă în cazurile de violenţă faţă de copii;

• furnizarea de recomandări în vederea diminuării fenomenului de violenţă 
faţă de copii.
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2. METODOLOGIA DE STUDIU ÎN CAZUL COPIILOR
→ Eșantion: 1629 de elevi, reprezentativ pentru 

copiii de vârste școlare cuprinse între 10 și 18 
ani din clasele a V-a – a XII-a.

→ Tipul eșantionului: stratificat, probabilistic.

→ Grupul-ţintă: elevi din clasele a V-a – a XII-a.

→ Metoda de achiziţie a datelor: chestionar 
autoadministrat.

→ Perioada de achiziţie a datelor: Sondajul de 
opinie a fost efectuat în perioada noiembrie-
decembrie 2006.

→ Eșantionare

• S-a recurs la proiectarea unui eșantion 
de școli care să respecte și o distribuţie 
geografică a populaţiei/elevilor în Republica
Moldova.

• Localităţile au fost alese în mod aleatoriu și 
tot aleatoriu a fost desemnat tipul clasei de 
elevi care să fie selectată de la acea școală.
Nu întotdeauna acest lucru a fost posibil 
pentru că unele școli nu aveau copii care să 
urmeze cursurile clasei a XI-a, de exemplu. 
În acest caz, s-a ales în mod aleatoriu altă 
localitate; dacă nici aceasta nu corespundea 
criteriilor de selecţie, se recurgea la alegerea 
altei localităţi. 

• Din păcate, informaţiile preliminare privind 
numărul de elevi nu au fost exacte; diferenţele 
dintre statisticile oficiale și situaţia din teren 
au modificat planul de cercetare iniţial și 
au determinat IMAS-INC să suplimenteze 
numărul de școli vizitate în vederea aplicării 
chestionarelor. Astfel, sondajul UNICEF COPII a 
cuprins 79 de clase de elevi din 57 de localităţi; 
desigur, selectarea altor localităţi, vizitarea lor 
etc. au necesitat timp suplimentar și costuri 
aferente deplasărilor și muncii suplimentare 
pentru operatori;

→ Condiţii de desfășurare a interviurilor:

• Chestionarele au fost completate de către 
copii; IMAS-INC a insistat foarte mult în 
pregătirea operatorilor care urmau, la rândul 
lor, să instruiască copiii în vederea completării 
chestionarelor. 

• Rezultatul a fost peste așteptările noastre; 
copiii, indiferent de vârstă, au îndeplinit cu 
ușurinţă această sarcină, problemele apărute 
vizând doar indecizia lor de a da un răspuns 
sau altul legat de o anume situaţie prezentă în 
chestionar. În acest fel, rata de non-răspunsuri 
a fost una foarte scăzută.
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• Operatorii IMAS-INC au fost deosebit de 
încântaţi de metodologia adoptată pentru 
acest studiu, interacţiunea cu copiii a 
fost interesantă pentru ei, oferindu-li-se 
astfel posibilitatea ca experienţa lor să fie
completată de un astfel de proiect.

→ Atitudinea administraţiei școlilor/cadrelor 
didactice

• Administraţia școlilor a fost foarte receptivă 
faţă de intenţia de a efectua un astfel de 
studiu și și-au exprimat părerea că sunt 
foarte utile, că ar fi necesar ca astfel de
studii să mai fie efectuate. În majoritatea 
localităţilor, administraţia școlilor a atras 
atenţia operatorilor asupra situaţiei nu prea 
favorabile în care sunt nevoite să lucreze 
cadrele didactice, mai ales asupra lipsei 
sălilor de sport, a spaţiilor speciale pentru un 
cabinet de muzică, a lipsei unei cantine etc.

• În mun. Chișinău, la unele școli, 
administraţia a reacţionat puţin diferit, mai 
curând ironic vizavi de o asemenea iniţiativă. 
Au cerut operatorilor explicaţii de ce a fost 
selectată anume această școală/clasă, la ce 
ar folosi – „rezultatele nu ar schimba nimic”, 
„unele școli se confruntă cu mari probleme 
– nu au cu ce să-și asigure cele necesare” 

(mobilier, o instalaţie de încălzire adecvată 
etc.) și că „se pierde în zadar timpul cu acest 
sondaj – mai întâi de toate ar trebui să se 
schimbe mentalitatea părinţilor ca să nu 
procedeze cu copiii lor în felul în care o fac 
în cele mai dese cazuri și mai ales în multe 
localităţi rurale”. În școlile din Taraclia și 
Cahul au fost înregistrate probleme similare.

• În unele cazuri (în Chișinău) au fost necesare 
intervenţii din partea Ministerului Educaţiei 
și Tineretului pentru ca studiul să se poată 
desfășura.

• La unele licee administraţia s-a pronunţat 
asupra faptului că ar dori să colaboreze 
cu UNICEF și la alte proiecte, pentru care 
UNICEF să îi contacteze direct.

• Administraţia școlilor și-a manifestat dorinţa 
de a cunoaște cât mai repede rezultatele 
unui astfel de program de cercetare.

→ Rata de refuzuri

Nu s-au constatat refuzuri din partea elevilor de 
a completa chestionarul, cu toate acestea, au 
fost câteva cazuri în care nu s-a răspuns la unele 
întrebări din chestionar; numărul acestora este 
foarte mic și nu influenţează rezultatul final sau
credibilitatea studiului.

→ Structura eșantionului

Variable Group No. elevi Procent

Sex Masculin
Feminin
Nu răspund

776
840
13

48
51
1

Clasa Clasele 5-9
Clasele 10-12

1.286
343

79
21

Situaţie materială 
familială

Ne descurcăm cu greu
Facem mici economii
Ne permitem diverse lucruri
Avem tot ce ne trebuie
Nu au răspuns

144
431
559
478
17

9
27
34
29
1

Locuiesc Cu ambii părinţi
Cu un părinte
Cu alte rude
Nu au răspuns

1.176
268
97
88

72
17
6
5

Fraţi/surori Da
Nu
Nu au răspuns

1.393
225
11

85
14
1

Tip localitate Municipiu
Oraș >15,000
Oraș <15,000
Rural

240
228
193
968

15
14
12
59

TOTAL 1.629 100
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3. METODOLOGIA DE STUDIU ÎN CAZUL PĂRINŢILOR
→ Eșantion: eșantion reprezentativ de 630 de 

chestionare.

→ Tipul eșantionului: stratificat, probabilistic.

→ Grupul-ţintă: persoane în grija cărora sunt copii.

→ Metoda de achiziţie a datelor: interviu face-to-
face.

→ Perioada de achiziţie a datelor: sondajul de 
opinie a fost efectuat în perioada noiembrie-
decembrie 2006.

→ Eșantionare

• Eșantionarea s-a efectuat după o metoda 
bine determinată (eșantion aleatoriu 
multistadial-stratificat), astfel încât să fie cât
mai reprezentativ la nivel naţional.

• Localităţile au fost selectate în mod aleatoriu, 
respectându-se diviziunea geografică.

• Sondajul de opinie cu privire la problemele 
actuale ale copiilor din ţara noastră s-a 
efectuat pe un eșantion reprezentativ de 
630 de chestionare realizate efectiv din 638 
propuse.

• Realizarea chestionarelor s-a efectuat puţin 
mai diferit decât celelalte cercetări (sondaje), 
deoarece erau selectaţi respondenţii 
responsabili de copii/copil (care se ocupă 
de creșterea, educarea lor, petrec cel mai 
mult timp împreună cu copiii din familia/
gospodăria respectivă).

→ Condiţiile de desfășurare a interviurilor

• În ansamblu, impresiile despre acest sondaj 
au fost pozitive, operatorii rămânând 
plăcut impresionaţi de lejeritatea aplicării 
chestionarelor de acest gen și dorind ca pe 
parcurs să se efectueze mai multe sondaje 
cu această tematică, mai exact cu aplicarea 
acestui tip de eșantionare.
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→ Rata de refuzuri

• Această cercetare se caracterizează și 
prin numărul mic de refuzuri (11), atât la 
nivel urban (6), cât și rural (5). Majoritatea 
respondenţilor care au refuzat să participe 
la studiu au făcut-o în mod politicos, cel 
mai des invocându-se lipsa de timp și nu 
nedorinţa de a participa, iar unii nu doreau 
să deschidă ușa pentru că erau singuri acasă. 
Non-contactele au avut loc din cauza că fie
lipseau de acasă respondenţii la cele trei 
vizite efectuate, fie erau la serviciu și revin
târziu, fie locuiesc în altă localitate, dar deţin
o proprietate în localitatea unde au fost 
repartizaţi operatorii, fie ușa de la intrare în
blocuri (în localităţile urbane, îndeosebi în 
mun. Chișinău) era încuiată. 

→ Structura eșantionului

Variabila Grup Nr. părinţi Procent

Sexul
Masculin 101 16.0%

Feminin 529 84.0%

Persoana responsabilă cu 
creșterea copiilor

Mama 473 75.1%

Tata 85 13.5%

Altă persoană 72 11.4%

Educaţia mamei

Studii medii incomplete 91 15.9%

Școală generala sau profesională 229 40.1%

Liceu, studii postliceale 105 18.4%

Studii superioare, master 127 22.2%

NR 19 3.3%

Educaţia tatălui

Studii medii incomplete 60 11.7%

Școală generală sau profesională 226 43.9%

Liceu, studii postliceale 79 15.3%

Studii superioare, master 95 18.4%

NR 55 10.7%

Veniturile familiei

< 1,000 lei 202 32.1%

1,001-2,500 lei 210 33.3%

Peste 2,500 lei 88 14.0%

NS/NR 130 20.6%

Tipul localităţii

Municipiu 141 22.4%

>15,000 locuitori 51 8.1%

<15,000 locuitori 54 8.6%

Rurală 384 61.0%

Total 630 100.0%



REZUMAT



1. INCIDENŢA DIVERSELOR FORME 
DE ABUZ

Neglijare în familie
• Unul din zece copii din eșantionul general și patru din zece copii care se 

autopercep foarte săraci recunosc că suferă de foame, pentru că nu există 
mâncare suficientă în casă.

• Unul din zece copii din eșantionul general și trei din zece copii care se 
autopercep foarte săraci consideră că sunt neglijaţi și că nimeni nu are 
grijă de ei. 

• Neglijarea părintească are un impact negativ asupră adaptării copilului la 
școală.

• Copiii care suferă de neglijare emoţională acasă au un risc mai mare de a 
fi abuzaţi de către profesori și de a deveni victime ale abuzului sexual.

Abuz emoţional/psihologic în familie
• Trei din zece copii recunosc că părinţii le controlează orice mișcare. Mai 

pregnant aceasta se observă în cazul copiilor din familii cu un nivel scăzut 
de trai sau monoparentale.

• Doi din zece copii apreciază că în familia lor ei sunt supuși violenţei 
verbale (sunt numiţi cu tot felul de cuvinte umilitoare).
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• Unul din zece părinţi recunosc că abuzează 
emoţional/psihologic copiii (ameninţă, 
interzic diverse activităţi etc.).

• Șapte din zece copii intervievaţi apreciază că 
sunt sprijiniţi de părinţi în ceea ce fac. Acest 
lucru se întâmplă într-o măsură mai mare în 
cazul fetelor comparativ cu al băieţilor (77% 
dintre fete spun că sunt sprijinite de părinţi, 
faţă de 72% dintre băieţi) sau al elevilor 
de gimnaziu faţă de liceeni și al celor din 
mediul rural comparativ cu mediul urban. 

În același timp:
• Doar patru din zece copii (42%) spun că 

uneori nu reușesc să facă faţă așteptărilor 
părinţilor și că îi dezamăgesc, iar un copil 
din zece (10%) spune că niciodată nu face 
faţă așteptărilor părinţilor săi. O treime 
dintre elevii intervievaţi spun că majoritatea 
copiilor se află în această situaţie. Două
treimi dintre participanţii la studiu au 
declarat că știu cel puţin câteva cazuri de 
copii aflaţi în această situaţie.

• Doi din zece copii recunosc că mai des (4%) 
sau uneori (16%) sunt neglijaţi de părinţi 
prin ignorare și lipsă de comunicare, chiar 
dacă nevoile materiale ale copiilor sunt 
satisfăcute. 30 de % din copiii chestionaţi 
consideră că cel puţin jumătate dintre copiii 
din Republica Moldova se află în astfel de
situaţie. 

• Studiul a arătat că există o strânsă legătură 
între abuzul psihologic și cel fizic; copiii care
spun că părinţii strigă des la ei de asemenea 
spun că sunt și bătuţi mai des de către 
parinţi, și invers.

• Studiul a arătat și o corelaţie între neglijare și 
abuzul emoţional. Părinţii care își neglijează 
copiii, strigă mai des la ei.

Abuzul fizic/bătaia în familie
• 25% din copii recunosc că sunt bătuţi de 

propriii părinţi dacă nu-i ascultă. Cel mai 
mult s-au identificat cu acest scenariu copiii
proveniţi din familii cu stare materială 
evaluată ca fiind foarte proastă. Subiecţii
studiului consideră că părinţii își bat copiii 
mai ales pentru: fumat, consum de alcool, 
absenţe nemotivate de la școală.

• 7% din părinţi recunosc că își pălmuiesc 
copiii atunci când aceștia greșesc, iar 4% că 
îi bat cu diverse obiecte.

• Doar 5% din părinţi, văzând un părinte care 
își bate copilul, ar raporta un astfel de caz la 
poliţie.

• În medie, copiii sunt certaţi mai frecvent 
comparativ cu generaţia părinţilor lor, acest 
tip de comportament fiind preluat de la o
generaţie la alta.

• Violenţele asupra copiilor, deși se întâmplă 
cu o frecvenţă medie redusă, au loc și acum 
aproape în aceeași măsură ca și în cazul 
generaţiei anterioare.

• Băieţii suferă mult din cauza violenţei fizice
în familie.

• Copiii bătuţi acasă sunt mai vulnerabili de a 
deveni victime ale abuzului sexual, sunt mai 
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puţin adaptaţi la școală și supuși unui risc 
mai mare de a fi bătuţi de către profesori.

Munci casnice forţate
• Patru din zece copii spun că mai des (7%) 

sau uneori (36%), atunci când se întorc 
de la școală, sunt puși la o serie de treburi 
gospodărești și nu mai au timp nici pentru 
joacă, nici pentru prieteni și, uneori, nici 
pentru teme.

• Copiii care spun despre familiile lor că nu 
au bani nici pentru mâncare se regăsesc în 
proporţie de 60% în această situaţie. 

• Doi din zece părinţi recunosc că copiii sunt 
puși să muncească (la câmp, să îngrijească 
de alţi copii etc.). La sate trei din zece părinţi 
fac acest lucru.

• Semnificativ este că copiii implicaţi prea
mult în munca casnică au mai puţini prieteni 
și sunt mai puţin adaptaţi la școală. 

Abuzul sexual
• Unul din zece copii recunoaște că a fost 

implicat de adulţi în vizionarea filmelor
pornografice.

• Unul din zece copii a recunoscut că a fost 
abuzat sexual/molestat.

• 5% din părinţi cunosc cazuri de abuz sexual 
asupra copiilor.

• Șapte din zece părinţi consideră că cazurile 
de abuz sexual trebuie raportate la poliţie.

• Interesant de asemenea este că copiii 
abuzaţi (în comparaţie cu opinia copiilor 
non-abuzaţi) cred că mai puţini copii suferă 
în același mod și cunosc mai puţine cazuri 
concrete. 

Violenţa în școală din partea cadrelor 
didactice

•  O treime din copii recunosc că sunt agresaţi 
verbal de către profesorii școlari. Veniturile 
scăzute și lipsa unui părinte se asociază cu o 
incidenţă crescută a acestui fenomen.

• Patru din zece părinţi cunosc profesori care 
agresează verbal copiii.

• 13% dintre copii au spus că întotdeauna sau 
uneori sunt abuzaţi fizic de profesorii școlari.

• Doi din zece părinţi cunosc profesori care 
ameninţă copiii cu bătaia sau chiar le dau 
palme.

• 24% din copii au recunoscut că se simt 
discriminaţi de către profesori, în special 
copiii din familiile cu venituri modeste. 

• Unul din zece părinţi cunoaște profesori care 
au hărţuit sau au abuzat sexual copii.

• Fetele suferă în tendinţă mai mult de 
violenţa în școală, în mod special de violenţa 
fizică.



16     VIOLENŢA ÎMPOTRIVA COPIILOR REZUMAT    1716     VIOLENŢA ÎMPOTRIVA COPIILOR REZUMAT    17

2. PERCEPEREA FENOMENULUI VIOLENŢEI ÎMPOTRIVA 
COPILULUI ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Cum percep copiii chestionaţi fenomenul în Republica Moldova?

• O treime dintre elevii intervievaţi spun 
că majoritatea copiilor nu reușesc să 
corespundă așteptărilor părinţilor și că îi 
dezamăgesc. Două treimi dintre participanţii 
la studiu au declarat că știu cel puţin câteva 
cazuri de copii aflaţi în această situaţie.

• Peste 40% dintre subiecţii studiului 
consideră că cel puţin jumătate dintre copiii 
din Republica Moldova sunt puși la o serie 
de treburi gospodărești imediat ce se întorc 
de la școală și astfel nu mai au timp nici 
pentru joacă, nici pentru prieteni și, uneori, 
nici pentru teme.

• 30% din copiii chestionaţi consideră că cel 
puţin jumătate dintre copiii din Republica 
Moldova sunt neglijaţi de părinţi prin 
ignorare și lipsă de comunicare.

• 37% dintre cei intervievaţi consideră că 
jumătate dintre copii sau mai mult suferă 
de foame, pentru că nu există mâncare 
suficientă în casă. 56% din respondenţi spun

că știu cel puţin câţiva copii aflaţi în această
situaţie.

• Peste o treime din elevii intervievaţi cred că 
cel puţin jumătate dintre copii sunt bătuţi 
de părinţi dacă nu ascultă.

• Patru din zece copii chestionaţi cred că cel 
puţin câţiva copii sunt implicaţi în vizionarea 
filmelor pornografice. O treime dintre cei
chestionaţi declară că știu cel puţin un 
exemplu concret.

• O treime din elevii chestionaţi cred că 
abuzul sexual li se întâmplă cel puţin 
câtorva copii. Un procent asemănător spun 
că știu în mediul lor proxim astfel de cazuri. 

• Aproape jumătate dintre copiii participanţi 
la studiu cred că cel puţin o parte dintre 
elevi sunt victime ale violenţei fizice
utilizate de către profesori în timpul orelor. 
Aproximativ în aceeași proporţie copiii au 
spus că știu astfel de cazuri concrete.
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Cum percep părinţii fenomenul în Republica Moldova?

• Șase din zece părinţi consideră că în Moldova 
părinţii manifestă grijă insuficientă pentru
igiena, alimentaţia copiilor, își lasă copiii 
acasă fără supraveghere.

• Circa patru din zece respondenţi cred că 
ameninţările la adresa copiilor/adolescenţilor 
se întâmplă des sau foarte des. 

• Trei din zece părinţi consideră că bătaia este 
folosită frecvent ca metodă de disciplinare 
în Republica Moldova, însă doar doi din 
zece cunosc părinţi care aplică în calitate de 
pedeapsă bătaia.

• Unul din zece părinţi a acceptat că în 
Republica Moldova există cazuri de abuz 
sexual.

• Șase din zece părinţi acceptă ideea 
prezenţei frecvente a fenomenului muncii 
copiilor în familii.

• Părinţii, în medie, consideră că aproape 
jumătate dintre copii sunt certaţi frecvent 
de către părinţii lor, peste o treime sunt 
bătuţi cu palma frecvent de către părinţi, 
iar doi din zece copii sunt supuși frecvent la 
violenţe grave de către părinţi.

• Jumătate din părinţi consideră că toţi sau 
destul de mulţi profesori strigă la elevi.

• Doi din zece părinţi consideră că toţi sau 
destul de mulţi profesori ameninţă copiii cu 
bătaia și le cultivă frica de profesori.

3. TRANSMITEREA TRANSGENERAŢIONALĂ 
A ABUZULUI

• Practicile disciplinare utilizate de părinţi au 
tendinţa de a se perpetua de la o generaţie 
la alta. Astfel, copiii sunt în prezent certaţi în 

familii la fel de des ca și părinţii lor în trecut. 
La fel, bătaia severă (care lasă vânătăi) 
persistă de la o generaţie la alta. 
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4. DISCIPLINAREA COPIILOR: CORECTARE A 
COMPORTAMENTULUI VERSUS ABUZ

• Peste trei sferturi dintre părinţi declară că 
folosesc explicaţiile în educaţie.

• Mamele își pălmuiesc copiii mai des decât 
taţii. Trei mame și un tată din zece recurg la 
pălmuire în educarea copiilor.

În același timp:

Copii de 0-6 ani

• Cearta (critica) este cea mai frecventă 
metodă de disciplinare utilizată de părinţii 
cu copii de 0 - 6 ani. 14% dintre părinţii 
cu copii din această categorie de vârstă 
declară că își ceartă (critică) copiii pentru a-i 
disciplina.

• Interdicţia de a se juca și ameninţarea că nu i 
se vor cumpăra anumite lucruri sunt metode 
folosite de unul din zece părinţi.

Copii de 7-10 ani

• Unul din cinci părinţi care au copii de 7 – 10 
ani spune că își ceartă sau își critică copiii.

• Interzicerea distracţiilor/hobby-urilor sau a 
urmăririi unor emisiuni la televizor pentru 
o anumită perioadă de timp și ameninţarea 
că nu i se vor cumpăra anumite lucruri sunt 
pedepse folosite de aproximativ unul din 
zece părinţi.

Copii de 11-14 ani

• Cearta/critica, pentru această vârstă, este 
cea mai utilizată metodă de către 16% dintre 
părinţi.

• Ameninţarea de a nu i se cumpăra copilului 
anumite lucruri este o altă metodă utilizată 
frecvent de o parte dintre părinţii care au 
copii între 11 și 14 ani.
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Copii de 15-18 ani

• Pentru copiii cu vârste cuprinse între 15 și 18 
ani critica/cearta sunt metodele folosite în 
general de către părinţi pentru a li se corecta 
comportamentul. 

• Unul din zece părinţi mai apelează și la 
interzicerea distracţiilor/hobby-urilor pe o 
anumită perioadă de timp, la interdicţia de a 
ieși cu prietenii sau la ameninţarea că nu i se 
va cumpăra un anumit lucru.

Opinii:
• Doi din zece părinţi, mai des părinţii copiilor 

sub 10 ani, consideră că e acceptabil să i se 
dea copilului o palmă atunci când acesta este 
neascultător. Mai mult ca atât, patru din zece 
părinţi consideră că bătaia este o măsură de 
educaţie eficientă și poate fi justificată.

• Totuși, peste 70% dintre părinţi se pronunţă 
pentru interzicerea prin lege a pedepselor 
corporale aplicate de către părinţi copiilor.

5. APRECIEREA ROLULUI PROFESIONIȘTILOR ÎN 
ASISTAREA CAZURILOR DE VIOLENŢĂ ÎMPOTRIVA 
COPILULUI

Apreciind rolul diverșilor profesioniști în asistenţa 
cazurilor de violenţă împotriva copiilor, părinţii 
s-au pronunţat în modul următor:

• Șase din zece părinţi consideră că profesorii și 
poliţiștii ajută în aceste cazuri, însă doar trei din 
zece spun că intervenţia acestora este eficientă.

• Doi din zece părinţi consideră că medicii de 
familie, asistenţii sociali și poliţiștii nu ajută 
deloc, chiar dacă ar putea-o face.

• Un procent mare de respondenţi nu au răspuns 
la această întrebare, ceea ce denotă că ei 
nu cunosc problema/rolul profesioniștilor 
în asistenţă, o parte din respondenţi au și 
recunoscut acest fapt. Astfel, în ceea ce privește 
asistarea cazurilor de violenţă faţă de copii:

■ patru din zece părinţi nu cunosc rolul 
medicului de familie și al psihologului școlar 
în asistenţa cazurilor de abuz;

■ aproape jumătate din părinţi (45%) nu 
cunosc rolul asistentului social;

■ unul din patru părinţi (25%) nu cunoaște 
rolul pedagogului;

■ trei din zece părinţi nu cunosc rolul 
poliţistului.



1. INCIDENŢA 
DIVERSELOR FORME 
DE ABUZ



A. NEGLIJAREA ÎN FAMILIE

Neglijarea este o formă pasivă a abuzului în care copilul nu beneficiază de
atenţia fizică și psihică vârstei respective. Uneori, totuși, părinţii sau persoanele
în grija cărora se află copiii nu oferă copilului atenţia și sprijinul necesar în mod
conștient, acest lucru reprezentând o formă de pedeapsă. În toate formele sale, 
neglijarea fizică și emoţională este una dintre cele mai des întâlnite forme de
violenţă faţă de copii în lume.

Neglijarea poate fi relaţionată cu sărăcia familiei dacă, de exemplu, părinţii nu
pot asigura material necesităţile umane esenţiale ale copilului, cum sunt hrana, 
îmbrăcămintea, adăpostul, educaţia sau asistenţa medicală. Un copil, ai cărui 
părinţi sunt nevoiţi să lucreze întreaga zi, este expus riscului de a fi neglijat mai
mult decât un copil în familia căruia un părinte își poate permite să stea acasă 
și părinţii căruia au bani suficienţi pentru a-i acoperi nevoile materiale.

Ce spun copiii?

S-au analizat două tipuri de neglijare: fizică și emoţională.

• Neglijarea fizică a fost ilustrată prin situaţia în care un copil suferă des de
foame pentru că nu există mâncare suficientă în casă, părinţii îi cumpără
foarte rar haine și uneori nu are materialele necesare pentru școală.

• Neglijarea emoţională a fost ilustrată prin două exemple, primul unde un 
copil nu este supravegheat și se întoarce acasă când dorește, uneori chiar 
foarte târziu. Un alt caz prezintă un copil ai cărui părinţi îi oferă „toate 
lucrurile de care el are nevoie”, dar aproape niciodată nu vorbesc cu el și 
nu-l întreabă despre școală, despre prietenii lui sau despre ce face el.
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Neglijarea fizică
• 73 % din copiii intervievaţi cred că există cel 

puţin câţiva copii care suferă de neglijare 
fizică.

• 70 % cunosc cel puţin un copil într-o situaţie 
asemănătoare.

• 13 % se regăsesc cel puţin parţial în aceeași 
situaţie.

Neglijarea emoţională
• 69 % din copiii intervievaţi cred că există cel 

puţin câţiva copii care suferă de neglijare 
emoţională.

• 69 % cunosc cel puţin un copil într-o situaţie 
asemănătoare.

• 13 % se regăsesc cel puţin parţial în această 
situaţie.

Ce spun părinţii?
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• Dintre părinţii intervievaţi 16% spun că se 
întâmplă des sau foarte des să nu poată 
asigura copiilor mâncare suficientă.

• De asemenea, cca 25 % declară că nu-și 
permit să asigure copiilor condiţii adecvate 
de locuit sau nu pot cumpăra suficiente
haine pentru copii.

• Incidenţa cazurilor în care părinţii nu pot 
asigura în mod obișnuit trei dintre nevoile de 
bază ale copiilor (hrană, îmbrăcăminte sau 
condiţii de locuit adecvate) este raportată de 
către 37% dintre părinţii intervievaţi.

• Neglijarea fizică faţă de copii – măsurată prin 
grija insuficientă a părinţilor pentru igiena, 
alimentaţia copiilor; lăsarea copiilor acasă 
fără supraveghere – este percepută ca fiind
prezentă la nivelul societăţii de două treimi 
dintre respondenţii adulţi.

• Incidenţa unor astfel de cazuri în societate 
se manifestă cu precădere în orașele mari și 
în municipii, dar cunoașterea directă a unor 
astfel de cazuri este mult mai ridicată în 
mediul rural.

• Cca 10 % dintre părinţi au recunoscut că 
sunt nevoiţi să-și lase copiii nesupravegheaţi 

acasă (asumarea de acest tip este corelată 
cu un nivel de educaţie scăzut al părinţilor, 
familiile având în componenţă cu precădere 
copii cu vârste între 15 și 18 ani).

Cine sunt copiii victime?

Folosind analize corelaţionale, au fost detectate 
următoarele tendinţe:

• Neglijarea fizică și cea emoţională sunt
strâns legate; copiii care suferă de una 
din aceste forme de neglijare suferă mai 
probabil și de cea de a două formă.

• Nu este surprinzător că neglijarea este 
relaţionată cu sărăcia familiei, neglijarea 
fizică fiind mai strâns relaţionată cu sărăcia
decât neglijarea emoţională.

• Băieţii par să fie afectaţi mai mult decât
fetele, în mod special de neglijarea 
emoţională.

• Neglijarea părintească are un impact negativ 
asupra adaptării la școală.

• Copiii care suferă de neglijare emoţională 
acasă sunt supuși unui risc mai mare de a 
fi abuzaţi de către profesori și de a deveni
victime ale abuzului sexual.
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B. ABUZUL EMOŢIONAL/PSIHOLOGIC ÎN FAMILIE

Abuzul emoţional/psihologic asupra copiilor poate 
fi identificat prin aspecte cum sunt:

• controlul excesiv al părinţilor;

• violenţa verbală;

• ameninţări;

• interdicţii;

• lipsa sprijinului și a încrederii din partea 
părinţilor;

• presiuni emoţionale prin impunerea unor 
așteptări prea mari etc.

Ce spun copiii?

Controlul excesiv al părinţilor
Controlul excesiv a fost ilustrat prin exemplul unei 
fete care este controlată de părinţi la orice mișcare, 
are voie să se vadă numai cu prietenii acceptaţi 
de părinţi și părinţii căreia adeseori vin și la școală 
pentru a o verifica.

• 63 % cred că există cel puţin câţiva copii 
care suferă din cauza controlului excesiv al 
părinţilor.

• 55 % cunosc cel puţin un copil într-o situaţie 
asemănătoare.

• 30 % dintre copii se regăsesc cel puţin 
parţial în această situaţie.

Violenţa verbală
Violenţa verbală în familie s-a cercetat prin situaţia 
unui băiat ai cărui părinţii strigă foarte des la el și 
îl numesc cu tot felul de cuvinte care-l umilesc (îi 
spun că e prost, că nu e bun de nimic).

• 66 % cred că există cel puţin câţiva copii 
care suferă din cauza violenţei verbale în 
cadrul familiei.

• 61 % cunosc cel puţin un copil într-o situaţie 
asemănătoare.

• 22 % dintre copii se regăsesc cel puţin 
parţial în această situaţie.

• Copiii declară că sursa violenţei verbale este 
mai frecvent tata decât mama.

Ameninţările
• 10 % dintre copii spun că se întâmplă 

cel puţin o dată pe lună ca părinţii să-i 
ameninţe cu bătaia.
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• 7% spun că au fost ameninţaţi de către 
părinţi că li se vor rupe urechile.

• 2 % raportează că au fost ameninţaţi cu 
moartea.

Interdicţiile
Interdicţiile, în cazul în care sunt folosite foarte 
des, pot fi considerate forme ale abuzului
emoţional/psihologic. 

Aproximativ 6 % din copiii relatează că părinţii le 
interzic zilnic (!):

• să se uite la televizor;

• să iasă afară la joacă;

• să se întâlnească cu prietenii lor.

Lipsa sprijinului și a încrederii din 
partea părinţilor

• 12 % din copiii intervievaţi apreciază că nu 
sunt sprijiniţi de părinţi în ceea ce fac. 

Presiuni emoţionale prin impunerea 
unor așteptări prea mari
Gradul presiunii emoţionale s-a măsurat prin 
exemplul unui băiat care „știe” că părinţii lui 

sunt dezamăgiţi pentru că el nu îndeplinește 
așteptările lor.

• 72 % cred că există cel puţin câţiva copii 
care suferă din cauza așteptărilor prea mari.

• 77 % cunosc cel puţin un copil într-o situaţie 
asemănătoare.

• 52% dintre copii se regăsesc cel puţin parţial 
în această situaţie.

Ce spun părinţii?

• Numai 4% dintre părinţi recunosc că își 
ameninţă copiii cu bătaia sau că le vor rupe 
urechile.

• Utilizarea interdicţiilor în mod frecvent 
(foarte des și destul de des) este 
recunoscută de părinţi în proporţii între 
5% (interdicţia de a ieși din camera lui) și 
8% (interdicţia de a ieși afară la joacă sau 
interzicerea anumitor hobby-uri).

• Incidenţa violenţei verbale în familie 
scade pe măsură ce nivelul de educaţie al 
părinţilor este mai ridicat. Aceeași corelaţie 
există între incidenţa violenţei verbale și 
nivelul de bunăstare al familiei.

Urmează o comparaţie care s-a făcut între ratele 
de incidenţă ale abuzului emoţional obţinute la 
eșantionul copii și la eșantionul părinţi.
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Deoarece scalele folosite pentru cele două 
categorii de respondenţi la aceste întrebări au fost 
diferite, comparaţiile dintre răspunsurile copiilor și 
cele ale părinţilor sunt mai degrabă aproximative. 

Ele relevă, totuși, un oarecare clivaj între percepţiile 
părinţilor și ale copiilor în ceea ce privește frecvenţa 
cu care sunt aplicate interdicţiile.

Cine sunt copiii victime?

Prin analize corelaţionale devin vizibile următoarele 
trenduri:

• Copiii relatând așteptări prea mari din partea 
părinţilor suferă de asemenea de control 
excesiv și viceversa.

• Există o tendinţă (slabă) după care băieţii 
relatează mai mult control excesiv.

• Părinţii mai bogaţi strigă mai puţin și 
controlează copilul mai puţin.

• Există o strânsă legătură între abuzul 
psihologic și cel fizic; părinţii care strigă des la
copil îl bat și mai des, și viceversa.

• Este interesant de remarcat faptul că părinţii 
care, pe de o parte, manifestă neglijare pentru 
ceea ce face copilul strigă mai des la el.

• Copiii abuzaţi psihic în familie devin și mai 
vulnerabili pentru diverse forme de abuz 
sexual.

C. ABUZUL FIZIC/BĂTAIA ÎN FAMILIE

Ce spun copiii?

Abuzul fizic sau bătaia în familie au fost ilustrate
printr-un exemplu în care copilul este bătut de 
către părinţi pentru neascultare.

• 74 % din copii spun că există cel puţin câţiva 
elevi care sunt puși în aceeași situaţie.

• 69 % cunosc cel puţin un elev într-o situaţie 
asemănătoare.

• 23 % se regăsesc cel puţin parţial în situaţia 
dată.
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Copiii au mai fost întrebaţi cum și cât de des sunt 
bătuţi.

• Cca 10 % din copii spun că sunt loviţi cu 
palma.

• 8 % spun că sunt bătuţi cel puţin o dată pe 
lună.

Ulterior s-a explorat cum percep copiii motivele 
pentru bătaie, folosindu-se o listă de motive 
posibile. Rezultatele sunt enumerate mai jos în 
ordine descrescătoare, începând de la motivul 
invocat cel mai frecvent.

Crezi că părinţii/persoanele care au grijă de copii își bat copilul atunci când acesta:

%

A început să fumeze 66

A început să consume alcool 65

Chiulește 61

Fură ceva mărunt 56

Nu-și ascultă părinţii/cei care au grijă de el 54

Nu-și respectă părinţii/persoanele care au grijă de el 49

Ia note proaste la școală 46

Minte 45

Nu vine acasă la timpul stabilit 43

Distruge ceva de valoare 41

Nu-și ajută părinţii/persoanele care au grijă de el 31

Nu are grijă de hainele sale 25

Este leneș(a) 21
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Ce spun părinţii?

Părinţii au fost întrebaţi cum și cât de des 
disciplinează copiii proprii.

• 7% din părinţii spun că își pălmuiesc copiii 
des sau foarte des atunci când aceștia 
greșesc. 

• 4% recunosc că îi bat des sau foarte des cu 
diverse obiecte (curea, băţ etc.).

S-a mai comparat comportamentul părinţilor cu 
propriii copii și experienţele din propria copilărie, 
(vezi capitolul 3. Transmiterea transgeneraţională a 
abuzului).

Cine sunt copiii victime?

• Cel mai mult s-au identificat cu această
situaţie copiii proveniţi din familii cu o stare 
materială evaluată ca fiind foarte proastă.

• Băieţii suferă cel mai mult din cauza 
violenţei fizice în familie.

• Copiii bătuţi acasă sunt mai vulnerabili 
pentru a deveni și victime ale abuzului 
sexual.

• Copiii bătuţi sunt mai puţin adaptaţi la 
școală și sunt supuși unui risc mai mare de a 
fi bătuţi de către profesori.
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D. MUNCILE CASNICE FORŢATE

S-a investigat dacă și în ce măsură copiii sunt puși 
la diverse treburi casnice care îi împiedică să iasă la 
joacă, să se întâlnească cu prietenii sau chiar să-și 
facă temele pentru acasă. 

Ce spun copiii?

• 74 % cred că există cel puţin câţiva elevi în 
aceasta situaţie.

• 73 % cunosc cel puţin un elev într-o situaţie 
asemănătoare.

• 34 % se regăsesc cel puţin parţial în situaţia 
dată.

Ce spun părinţii?

Părinţii au fost întrebaţi cât de des copiii în familia 
lor sunt obligaţi să muncească (de exemplu, la 
câmp sau la îngrijirea altor copii).

• Aproape 20 % dintre părinţi recunosc că se 
întâmplă foarte des sau destul de des ca, în 
familia lor, copiii să fie puși la diferite munci.

• Această practică este prezentă mai degrabă 
în familiile unde nivelul de educaţie este 
scăzut și în mediul rural (unde incidenţa 
acestui fenomen este de 28%).

Cine sunt copiii victime?

Analizele corelaţionale arată că: 

• Copiii din familii mai sărace raportează mai 
multe cazuri de muncă casnică care exclude 
alte activităţi. 

• Victimele sunt fete și băieţi în aceeași 
măsură.

• Semnificativ este că copiii implicaţi prea
mult în munci casnice au mai puţini prieteni 
și sunt mai puţin adaptaţi la școală. Aceste 
corelaţii ilustrează cum muncile casnice 
excesive afectează negativ copiii, și anume 
aceste practici pot duce la deficienţe în
dezvoltarea socială și în reușita școlară.
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E. ABUZUL SEXUAL

Ce spun copiii?

Măsurarea abuzului sexual a inclus două aspecte: 
implicarea copiilor în vizionarea de filme
pornografice și abuzul sexual fizic.

Implicarea copiilor în vizionarea de 
filme pornografice
Acest aspect al abuzului sexual a fost evaluat 
utilizând o situaţie ipotetică în care un copil a 
fost convins de către un adult să privească filme
pornografice.

• Peste 40% dintre elevii chestionaţi cred că 
cel puţin câţiva copii sunt implicaţi de către 
adulţi în vizionarea de filme pornografice.

• 34 % dintre copii declară că știu cel puţin un 
exemplu concret. 

• Aproape 11 % dintre copii recunosc că 
au trăit, într-o formă sau alta, o astfel de 
experienţă.

Abuzul sexual fizic/molestarea
Incidenţa molestării sexuale a fost măsurată prin 
prezentarea unei situaţii în care un adult atinge 
zonele intime ale corpului unui copil sau copilul 
este convins să atingă zonele intime ale adultului. 

• 32 % dintre elevii chestionaţi cred că abuzul 
sexual de acest tip li se întâmplă cel puţin 
câtorva copii.

• Un procentaj asemănător (30 %) declară că 
cunosc în mediul lor proxim cel puţin un caz.

• 9 % dintre copiii intervievaţi acceptă că, cel 
puţin parţial, situaţia lor este asemănătoare.

Ce spun părinţii?

• Părinţii, la rândul lor, cunosc cazuri de abuz 
sexual în proporţie de 7%.

• Cca 70% ar reclama la poliţie astfel de cazuri. 

• Cca 20 % dintre părinţi nu ar ști cum să 
reacţioneze dacă ar afla sau ar întâlni un
astfel de caz.
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Cine sunt copiii victime?

au probleme la școală unde sunt mai des 
respinși de către colegi și suferă mai frecvent 
de violenţă verbală și fizică din partea
profesorilor. 

• Un fapt surprinzător este că băieţii 
raportează mai multe cazuri de abuz sexual, 
rata fiind mai mare pentru vizionarea
filmelor pornografice.

Interesant de asemenea este că copiii abuzaţi (în 
comparaţie cu opinia copiilor non-abuzaţi) cred 
că mai puţini copii suferă în același mod și cunosc 
mai puţine cazuri concrete. Acest fapt poate mări 
gradul sentimentului de vinovăţie sau rușine și 
împiedică căutarea unei persoane de încredere 
pentru a relata trauma.

F. VIOLENŢA ÎN ȘCOALĂ DIN PARTEA CADRELOR 
DIDACTICE

Ce spun copiii?

Violenţa în școală din partea cadrelor didactice a 
fost cercetată sub trei aspecte:

• discriminarea – critică disproporţionată la 
adresă unui anumit elev;

• violenţa verbală – profesorul obișnuiește să 
strige;

• violenţa fizică – profesorul lovește cu palma
sau aplică alte forme de violenţă fizică
elevului.
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Folosind analize corelaţionale, putem afirma
următoarele tendinţe:

• Copiii care privesc filme pornografice
împreună cu adulţii suferă mai probabil și de 
abuzul sexual fizic/molestare (și viceversa).

• Copiii care spun că suferă de pe urma 
violenţei sexuale provin mai des din familii 
cu stare materială mai proastă și sunt supuși 
unui risc mai mare de a înfrunta și alte 
probleme familiale, cum ar fi lipsa de sprijin,
așteptări excesive, neglijare, violenţă verbală 
și fizică.

• Copiii care spun că suferă de pe urma 
violenţei sexuale mai des de asemenea 
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S-a mai întrebat în ce măsură copiii intervievaţi se 
simt inadaptaţi în școală (nu le place la școală, nu 
au prieteni apropiaţi sau se simt respinși). 

Discriminare
• 56 % cred că există cel puţin câţiva elevi 

care suferă de discriminare din partea 
profesorilor.

• 54 % cunosc cel puţin un copil într-o situaţie 
asemănătoare.

• 24 % dintre copii spun că, cel puţin uneori, 
se regăsesc în situaţia în care se simt 
discriminaţi de către profesor, nedreptăţiţi, 
acuzaţi de lucruri neadevărate.

Violenţa verbală
• 66 % cred că există cel puţin câţiva elevi 

care suferă de violenţă verbală.

• 64 % cunosc cel puţin un elev într-o situaţie 
asemănătoare.

• 34 % se regăsesc cel puţin parţial în situaţia în 
care profesorul strigă la ei.

Violenţa fizică
• 42 % cred că există cel puţin câţiva elevi 

care suferă de violenţă fizică din partea
profesorilor.

• 44 % cunosc cel puţin un elev într-o situaţie 
asemănătoare.

• 14 % se regăsesc cel puţin parţial în situaţia în 
care profesorul îi lovește cu palma.

Ce spun părinţii?

Părinţii intervievaţi susţin percepţia că profesorii 
utilizează practici educative violente. Opiniile 
părinţilor sunt prezentate în diagramele de mai jos.
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Cine sunt copiii victime?

• Copiii care suferă de toate cele trei tipuri 
de violenţă la școală raportează un grad 
scăzut de adaptare școlară – ceea ce nu 
este surprinzător. Dat fiind faptul că în
acest studiu toate datele au fost obţinute în 
același timp, nu putem spune nimic despre 
cauzalitate: dacă neadaptarea școlară 
determină violenţa sau invers.

• Analizele corelaţionale arată că copiii suferă 
frecvent de mai multe tipuri de violenţă la 
școală. 

• Cele mai strânse corelaţii se constată între 
violenţa verbală și fizică și între discriminare
și violenţa verbală. Dacă un copil suferă 
de unul dintre aceste tipuri de violenţă, 
este foarte probabil ca el/ea să sufere și de 
celălalt tip.

• Fetele suferă în tendinţă mai mult din cauza 
violenţei în școală, în mod special din cauza 
violenţei fizice.

Să strige 
la elevi

Să 
ameninţe 
elevii cu 
bătaia

Să cultive 
frica de 

profesor

Să dea 
palme 

elevilor

Să bată 
elevii

Hărţuiesc 
sexual 
elevii

Abuzează 
sexual de 

elevi

Toţi profesorii

Destul de mulţi dintre ei

Puţini profesori

Doar unii dintre ei

Niciunul

NS/NR

Gândindu-vă la școlile din Republica Moldova, câţi profesori credeţi că obișnuiesc 
să facă următoarele?



2. PERCEPEREA 
FENOMENULUI VIOLENŢEI 
ÎMPOTRIVA COPILULUI ÎN 
REPUBLICA MOLDOVA



A. CUM PERCEP COPIII CHESTIONAŢI 
FENOMENUL ÎN REPUBLICA MOLDOVA?

Neglijarea fizică
Peste o treime dintre elevii chestionaţi (37%) cred că cel puţin jumătate dintre 
copiii din Republica Moldova suferă de foame din cauza lipsei hranei în familie 
sau nu li se cumpără haine decât foarte rar și nu au prea multe materiale 
necesare pentru școală. Alţi 37% dintre subiecţii studiului au identificat situaţia
ca aplicându-se doar în cazul câtorva copii. 

Când este vorba să recunoască situaţii similare în proximitatea lor, cei mai mulţi 
(56%) spun că știu cel puţin câţiva copii aflaţi în aceeași situaţie. Două treimi
dintre copiii care apreciază că familia nu are bani nici pentru mâncare spun că 
știu cel puţin câteva cazuri similare. Jumătate dintre copiii care locuiesc într-un 
municipiu spun că nu cunosc nici măcar un copil aflat în situaţia prezentată în
scenariu. 

Munca forţată
Peste 40% dintre subiecţii studiului consideră că cel puţin jumătate dintre copiii 
din Republica Moldova, atunci când ajung acasă de la școală, sunt puși la o serie 
de treburi gospodărești și nu mai au timp nici pentru joacă, nici pentru prieteni 
și, uneori, nici pentru teme. Un procent extrem de mic dintre elevii intervievaţi 
(6%) consideră că aproape niciun copil nu se află în situaţia descrisă.
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Un sfert dintre participanţii la studiu nu cunosc 
însă niciun caz concret care să fie asemănător cu
cel prezentat. Mai degrabă fetele decât băieţii pot 
identifica în anturajul lor cazuri similare. În schimb,
peste o treime dintre copiii singuri la părinţi și 
aproape același procent dintre copii din mediul 
urban spun că nu cunosc niciun astfel de caz.

Neglijarea emoţională
O treime dintre elevii intervievaţi spun că 
majoritatea copiilor din Moldova trăiesc cu 
sentimentul că nu reușesc să corespundă 
așteptărilor foarte mari ale părinţilor și că, de 
multe ori, îi dezamăgesc. Mai mult chiar, 40% 
dintre elevii de liceu și 43% dintre copiii ale căror 
familii nu au bani nici pentru mâncare spun același 
lucru. Două treimi dintre participanţii la studiu au 
declarat că știu cel puţin câteva cazuri de copii 
aflaţi în această situaţie.

Sunt situaţii în care părinţii, deși oferă copiilor tot 
sprijinul material de care aceștia au nevoie, totuși 
nu acordă timp pentru a discuta cu ei, pentru a 
comunica, pentru a-i ajuta. Aproape 40% dintre 

subiecţii studiului spun că această situaţie este 
specifică doar câtorva copii, însă 30% afirmă că
situaţia se aplică la cel puţin jumătate dintre copii. 
De altfel, atunci când sunt întrebaţi dacă ei cunosc 
astfel de cazuri concrete, 47% dintre ei declară că 
știu măcar câţiva astfel de copii.

De asemenea, sunt părinţi care nu se interesează 
aproape deloc de copilul lor. Nu știu când pleacă 
la școală, când se întoarce, dacă și-a făcut temele. 
27% dintre elevii intervievaţi apreciază că această 
situaţie este valabilă pentru o jumătate sau mai 
mult de jumătate dintre copii. În schimb, peste 55% 
dintre elevi afirmă că situaţia este caracteristică 
unui număr foarte restrâns de copii. Peste 50% 
dintre elevii cuprinși în eșantion spun că știu cel 
puţin câteva cazuri de copii neglijaţi astfel de 
părinţii lor.

Abuzul emoţional/verbal
Practicile unor părinţi care își agresează verbal 
copilul și îl umilesc sunt percepute de majoritatea 
elevilor chestionaţi (56%) ca fiind prezente doar
în unele familii din Republica Moldova. Copiii din 
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familii monoparentale sau ale căror venituri sunt 
apreciate ca fiind insuficiente pentru mâncare
percep acest fenomen ca fiind mai răspândit. Mai
bine de jumătate dintre copiii din aceste două 
categorii chiar cunosc mai multe exemple similare.

Abuzul fizic
Peste o treime dintre elevii intervievaţi cred că 
cel puţin jumătate dintre copii sunt bătuţi uneori 
pentru că nu ascultă de părinţi. Percepţia aceasta 
este mai puternică în rândul copiilor care provin 
din familii monoparentale sau cu venituri care nu 
le ajung nici pentru procurarea hranei. Copiii care 
declară că familia lor nu are bani nici de mâncare 
au în preajma lor mai mulţi copii aflaţi în situaţia
dată.

Violenţa faţă de copii în școală
Aproape o treime dintre elevii chestionaţi 
consideră că situaţiile în care unii profesori strigă la 
elevi sunt generalizate (la cel puţin jumătate dintre 
copii). O altă treime dintre elevi cred că situaţia 

se aplică doar unor copii. Același procent dintre 
elevii cuprinși în studiu cunosc chiar câteva cazuri 
concrete.

Aproape jumătate dintre copiii participanţi la 
studiu cred că cel puţin o parte dintre elevi sunt 
victime ale violenţei fizice utilizate de către
profesori în timpul orelor. Aproximativ în aceeași 
proporţie copiii au afirmat că știu astfel de cazuri
concrete.

Abuz sexual
Peste 40% dintre copiii chestionaţi cred sunt 
cel puţin câteva situaţii în care copiii sunt atrași 
de adulţi în locaţii în care se vizionează filme
pornografice. O treime dintre ei declară că cunosc
cel puţin un exemplu concret.

O treime dintre elevii chestionaţi cred că cel puţin 
câţiva copii se află în situaţii de agresiune sexuală
din partea adulţilor sau a unor copii mai mari. Un 
procent asemănător declară că cunosc în mediul 
lor proxim astfel de cazuri.
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B. CUM PERCEP PĂRINŢII CHESTIONAŢI 
FENOMENUL ÎN REPUBLICA MOLDOVA?

Viaţa de familie pare să contrabalanseze 
greutăţile materiale resimţite în multe familii 
din Republica Moldova; șase din zece familii se 
declară satisfăcute de viaţa de familie. Reţeta 
mulţumirii, din acest punct de vedere, este atinsă 
într-o pondere mai ridicată în rândul familiilor din 
orașele mari sau din municipii, cele cu venituri de 
peste 2500 de lei lunar per gospodărie, cu studii 
medii și superioare ale părinţilor.
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Neglijarea fizică
Două treimi dintre părinţii chestionaţi consideră că 
părinţii din Republica Moldova își neglijează fizic
copiii. 62% dintre intervievaţi spun că se întâmplă 
des sau foarte des ca părinţii să-și lase copiii 
singuri acasă fără supraveghere și 31% afirmă că
se întâmplă ca părinţii să nu aibă grijă de igiena 
și alimentaţia copiilor. Percepţia mai accentuată 
legată de răspândirea acestui fenomen în societate 
se manifestă cu precădere în orașele mari și în 
municipii, dar cunoașterea directă a unor astfel de 
cazuri este mult mai ridicată în mediul rural.

Violenţa verbală și psihologică
Violenţa verbală – măsurată prin frecvenţa 
certurilor dintre părinţi/membrii adulţi ai familiei 
sau între aceștia și copiii din familia respectivă 
– este percepută ca fiind destul de răspândită
printre familiile din Republica Moldova. Astfel, 
55% dintre părinţii intervievaţi consideră că 
certurile dintre părinţii/membrii adulţi ai familiei 
au loc foarte des sau destul de des, deși doar 35% 
cunosc astfel de cazuri. De asemenea, 42% cred 
că există certuri frecvente și între părinţi și copii și 
20% cunosc exemple concrete.
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Aproape la fel de negativă este percepţia părinţilor 
intervievaţi și în ceea ce privește formele de abuz 
psihologic (ameninţări și interdicţii). Astfel, peste 
jumătate dintre respondenţi consideră că părinţii 
din Republica Moldova folosesc foarte des sau 
destul de des una dintre aceste forme de abuz 
(ameninţări cu bătaia sau cu alte pedepse: 44%, 
interdicţii de a face diverse lucruri: 36%).

Neglijarea emoţională
Indiferenţa părinţilor faţă de copii, lipsa de 
comunicare, ignorarea copiilor reprezintă o altă 
problemă importantă a familiilor din Republica 
Moldova. Astfel, 35% dintre părinţii intervievaţi 
consideră că, la nivelul întregii societăţi, se 
întâmplă foarte des sau destul de des ca părinţii să 
nu se intereseze de problemele copiilor. Pe de altă 
parte, doar jumătate dintre aceștia spun că știu 
și cazuri concrete de ignorare a copiilor de către 
părinţi.

Abuzul sexual
Despre acest fenomen se vorbește destul de puţin. 
E acceptat de 10% dintre părinţi ca existând în 
societate, însă doar 5% îl recunosc în proximitate.

Munca în rândul copiilor
Un caz aparte reprezintă munca în rândul 
copiilor; indiferent despre ce formă de muncă 
e vorba (munca la câmp, grija de un frate sau 
o soră), incidenţa acestui fenomen este foarte 
ridicată. 59% dintre părinţi acceptă că acest lucru 
se întâmplă des sau foarte des. În mediul rural, 
recunoașterea fenomenului în apropiere este mult 
mai ridicată (40%).

Violenţa fizică
Patru din zece părinţi consideră că în familiile din 
Republica Moldova violenţa fizică în familie este
utilizată frecvent. Astfel, 36% dintre părinţi cred că 
au loc violenţe între membrii adulţi ai unei familii, 
iar 17% cunosc exemple în acest sens. În plus, 29% 
dintre părinţi consideră că sunt frecvente situaţiile 
de violenţă dintre părinţi și copii, iar 13% cunosc 
cazuri concrete de acest gen.

Evaluarea mediului educativ violent din familii 
s-a realizat și prin măsurarea percepţiei părinţilor 
asupra climatului din familiile din Republica 
Moldova. Astfel, părinţii au fost întrebaţi în ce 
proporţie cred ei că anumite practici educative 
violente sunt utilizate asupra copiilor. Am urmărit 
aceste răspunsuri comparativ pe patru grupe de 
părinţi după vârsta copiilor pe care aceștia îi au.
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Datele din figura de mai sus reprezintă media
procentelor indicate de către părinţi la cele trei 
întrebări. Astfel, în medie, respondenţii care au 
copii cu vârste între 0 și 6 ani consideră că 40% 
dintre copiii din Republica Moldova sunt certaţi 
frecvent de către părinţii lor, 38% sunt bătuţi cu 
palma, iar 18% sunt bătuţi violent.
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Părinţii copiilor cu vârste între 7 și 10 ani au indicat 
cel mai mare procent mediu de copii bătuţi cu 
palma (40%), referitor la copiii certaţi ultimele 
două grupe de părinţi au indicat procente foarte 
apropiate (51, 52%), iar despre procentul copiilor 
supuși la violenţe grave, ultimele trei categorii de 
părinţi au o imagine aproape identică (22, 23% în 
medie dintre copiii din Republica Moldova sunt 
supuși la astfel de practici în familie).
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Per ansamblu, percepţia generală este că aproape 
jumătate dintre copii sunt certaţi frecvent de către 
părinţii lor, peste o treime sunt bătuţi cu palma 

frecvent de către părinţi, iar doi din 10 copii sunt 
supuși frecvent la violenţe grave de către părinţi.



3. TRANSMITEREA 
TRANSGENERAŢIONALĂ 
A ABUZULUI
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„coloanele” reprezintă medii aritmetici între 1 „niciodată” și 5 „foarte des”
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Așa cum se observă din graficul de mai sus, de la o
generaţie la alta media frecvenţei cu care părinţii 
se ceartă între ei, fac abuz de alcool și își supun 
la diverse forme de violenţă copiii își menţine 
aproape aceleași valori. Astfel, în medie, frecvenţa 
certurilor dintre părinţi și copii este cu mai puţin 
de 0,5 puncte mai apropiată de valoarea (1) (care 
semnifică niciodată). Aproximativ la fel se întâmplă
și în cazul violenţelor dintre părinţi și copii.

Analizând, pe aceeași scală de la 1 la 5, 
răspunsurile la alte întrebări legate de practicile 
violente utilizate în familie, observăm aceeași 
tendinţă de perpetuare de la o generaţie la alta. 
Astfel, copiii sunt certaţi la fel de mult ca și părinţii 
lor în trecut. Bătăile cu vânătăi nu au dispărut încă.

Folosind analizele corelaţionale se vede că 
– tendenţial – ceea ce părinţii au trăit în propria 
copilărie reapare și în familia actuală. De pildă, 

părinţii care au fost victime ale abuzului verbal în 
copilărie folosesc acest tip de comportament și cu 
propriii lor copii.
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4. DISCIPLINAREA 
COPIILOR: CORECTAREA 
COMPORTAMENTULUI 
VERSUS ABUZ



A. FRECVENŢA APLICĂRII METODELOR 
DE DISCIPLINARE A COPIILOR

Părinţii participanţi la studiu au fost întrebaţi despre metodele pe care le 
utilizează pentru a corecta pe copii atunci când aceștia nu se comportă cum 
trebuie. Lista de practici corective de mai jos a fost evaluată ca frecvenţă a 
aplicării lor asupra copiilor.

a. I se interzic distracţiile/hobby-urile pentru o perioadă de timp

b. I se interzice să privească la TV

c. I se interzice să iasă afară la joacă

d. I se interzice să se vadă cu prietenii

e. I se interzice să iasă din camera lui

f. Îl daţi afară din casă

g. Se întâmplă să vă săturaţi de el și să nu vă mai pese ce face

h. Îl pedepsiţi prin a nu vorbi cu el

i. Îi confiscaţi pentru o perioadă unele lucruri (jucării, banii etc.)

j. Îl discreditaţi pe copil, spunându-i că nu e bun de nimic

k. Îl certaţi/criticaţi

l. Îl vorbiţi urât (îl înjuraţi)

m. La mânie, îi spuneţi că este prost și altele de felul acesta

n. Îl ameninţaţi că nu-i veţi cumpăra anumite lucruri

o. Îl trimiteţi să-și caute singur de mâncare (să cerșească, să fure)

p. Îl ameninţaţi cu bătaia sau cu alte pedepse
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q.
Îl ameninţaţi că-i veţi rupe urechile, că-i veţi tăia unghiile din carne etc. (ameninţări de 
mutilare)

r. Îl ameninţaţi cu moartea („te omor dacă nu mă asculţi”, „te omor în bătaie” etc.)

s. Nu-i daţi să mănânce pentru o perioadă

t. Îl puneţi să stea în genunchi

u. Îl puneţi la colţ (cu mâinile sus)

v. Îl legaţi ca să nu poată fugi

w. Îl pișcaţi, îl trageţi de păr

x. Îl pălmuiţi

y. Îl bateţi încât să rămână urme/vânătăi

z. Îl bateţi cu diverse obiecte (curea, băţ etc.)

aa. Îi explicaţi unde a greșit

Am analizat comparativ care sunt cele mai utilizate 
pedepse pentru diferite grupe de vârstă1. Pentru 
că diferenţele dintre rezultatele obţinute la 
varianta aa (îi explicaţi unde a greșit) și celelalte 
pedepse sunt prea mari, această variantă va fi
analizată separat.

Se observă că aproximativ opt din zece părinţi spun 
că în mod frecvent explică atunci când copiii lor 
greșesc. Aceasta este, pe departe, cea mai utilizată 
metodă de corectare pe care majoritatea părinţilor 
din Republica Moldova spun că o folosesc.

1 Procentele indicate în grafice reprezintă suma cumulată a răspunsurilor de „foarte des” și „destul de des”.
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Părinţii care au copii cu vârste cuprinse între 0 și 
6 ani declară că aplică cel mai frecvent metoda 
criticii (cearta) (14% o aplică foarte des și destul de 
des). Următoarea metodă folosită (ca frecvenţă) 
este ameninţarea că nu i se vor cumpăra anumite 
lucruri și interzicerea distracţiilor/hobby-urilor 
pentru o perioadă de timp.

În cazul părinţilor cu copii din categoria de vârstă 
7-10 ani, metodele de corecţie utilizate cel mai 
frecvent sunt: cearta, critica (k: 18%), ameninţarea 
că nu li se vor cumpăra anumite lucruri (n: 12% 
dintre părinţi folosesc frecvent această metodă) sau 
interdicţiile (de a merge la distracţie sau de a ieși 
afară la joacă: a și c). La această categorie de vârstă 
pălmuirea ca metodă de disciplinare este utilizată 
mai des decât la alte categorii de vârstă (x: 9%).



50     VIOLENŢA ÎMPOTRIVA COPIILOR 4. DISCIPLINAREA COPIILOR: CORECTARE A COMPORTAMENTULUI VERSUS ABUZ    5150     VIOLENŢA ÎMPOTRIVA COPIILOR 4. DISCIPLINAREA COPIILOR: CORECTARE A COMPORTAMENTULUI VERSUS ABUZ    51

���������������������������������������������������������������������������
���������������������

���������������

��
��

��
��

��
�� ��

��
��

��

���

��
��

���

��
�� ��

�� �� ��
��

��
��

��

�� ��

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

���������������������������������������������������������������������������
���������������������

���������������

��

��

��
��

�� �� ��
��

��
��

���

��
��

��

�� �� �� ��
��

��
��

�� ��
�� �� ��

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

Metodele utilizate cel mai frecvent de către părinţi 
pentru corectarea comportamentului copiilor cu 
vârste cuprinse între 11 și 14 ani sunt: cearta, critica 
(k: 16% dintre părinţi au indicat această pedeapsă 
ca fiind folosită în mod frecvent) și ameninţarea de
a nu i se cumpăra anumite lucruri (n: 10%).

Pentru copiii cu vârste cuprinse între 15 și 18 ani 
critica/cearta sunt metodele folosite în general de 
către părinţi pentru a li se corecta comportamentul. 
Destul de puţini părinţi mai apelează și la interzicerea 
distracţiilor/hobby-urilor pe o anumită perioadă de 
timp, de a ieși cu prietenii sau la ameninţarea că nu i 
se va cumpăra un anumit lucru, aceste metode fiind
utilizate de către 7-8% dintre părinţi.

Pentru a avea o imagine sintetică despre 
pedepsele pe care le utilizează părinţii în educaţia 
copiilor de orice vârstă, am calculat o medie 
pentru toate cele patru vârste.
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Per ansamblu, observăm din declaraţiile părinţilor 
că de cele mai multe ori părinţii încearcă să 
corecteze eventualele greșeli ale copiilor pe cale 
verbală (explicarea acestor greșeli sau certuri/

critici). Fără a reprezenta un fenomen, corecţia fizică
(pălmuitul) apare totuși (7% – opţiunea x). În plus, 
frecvenţa utilizării acestui tip de pedepse scade cu 
cât vârsta copilului este mai mare.
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Comparaţie între răspunsurile părinţilor și ale copiilor

diagrama de mai jos. Întrucât itemii și scalele utilizate 
pentru cele două grupuri-ţintă ale studiului au fost 
diferite, comparaţia este doar orientativă.

B. ACCEPTABILITATEA ȘI NECESITATEA METODELOR 
FIZICE DE DISCIPLINARE

Două modalităţi de educare prin violenţă fizică
aplicate copiilor în familii au fost evaluate ca 
acceptabile/inacceptabile de către părinţii 
intervievaţi. Mai puţin de o treime dintre părinţi 
consideră că bătaia de orice fel este inacceptabilă 
(fie ea doar o palmă sau mai multe lovituri care să
provoace răni). O palmă dată copilului atunci când 
acesta este neascultător e considerată de aproape 
jumătate dintre părinţi acceptabilă fie doar în
unele cazuri, fie chiar în majoritatea cazurilor.

S-a efectuat o comparaţie între răspunsurile 
copiilor și ale părinţilor la întrebarea despre 
frecvenţa violenţei. Rezultatele sunt prezentate în 
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Aceiași părinţi nu acceptă însă în marea lor 
majoritate bătaia dură care provoacă răni sau 
vânătăi. Totuși, 8 % dintre părinţi cred că există 
unele cazuri în care bătaia violentă aplicată 
copilului este acceptabilă.

Deși o mare parte dintre părinţi consideră că e 
acceptabil să i se dea copilului cel puţin uneori 
câte o palmă (45%), totuși, puţini părinţi sunt 
convinși că acea palmă e chiar necesară pentru 
educaţia unui copil. În ceea ce privește bătaia 
dură, aceasta este respinsă de marea majoritate a 
părinţilor intervievaţi (80%).

Da, în majoritatea cazurilor

Da, în unele cazuri

Rareori

Niciodată

NR

Consideraţi acceptabile următoarele măsuri de corecţie

o palmă copilului atunci când 
acesta este neasultător

bătaia provocându-i vânătăi, răni

Foarte necesar

Destul de necesar

Nu prea necesar

Absolut inutil

NR

să i se dea o palmă atunci când 
acesta este neasultător

să fie bătut (provocându-i vânătăi,
răni) atunci când nu este ascultător

Pentru a educa un copil cât de necesar este...?
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Răspunsurile părinţilor privind utilitatea acestor 
două tipuri de pedepse fizice au fost analizate și
în funcţie de vârsta copiilor. Din nou se observă o 
concepţie legată de copilăria mică (0-6, 7-10 ani) 
potrivit căreia „copilul cât e mic trebuie bătut”. 
Necesitatea pălmuirii copilului pentru educarea 
lui există în concepţia a doi din zece părinţi care 
au copii cuprinși în aceste două grupe de vârstă. 
Pe măsură ce copiii înaintează în vârstă bătaia este 
văzută ca o necesitate de tot mai puţini părinţi. 
Procentul părinţilor care consideră pedepsele 

severe ca fiind utile este aproximativ același pentru
toate categoriile de vârstă ale copiilor.

Bătaia „ușoară” (o palmă) este așadar considerată 
mai degrabă acceptabilă, dar nu și necesară. Deși 
această metodă este considerată eficientă de 39%
dintre părinţi, totuși, 48% consideră că bătaia 
(chiar și cea sub forma unei palme) indică mai 
degrabă incompetenţa părinţilor în a-și educa cu 
metode potrivite copilul.

Părinţii care utilizează bătaia „dură” în educarea 
copiilor sunt consideraţi de 70% ca fiind
nepricepuţi în a-și crește copiii. Totuși, deși nu 

cred că e neapărat necesară, 12% cred că, cel 
puţin uneori, aceasta este o măsură eficientă de
educaţie.

Când un copil primește 
o palmă de la un părinte 

este un semn că ...

Când un copil este bătut 
de un părinte este un 

semn că ...

... părinţii nu se pricep să își crească copiii

... este o măsură de educaţie eficientă

NR

Bătaia metodă eficientă sau incompetenţa părinţilor?

să i se dea o palmă atunci când 
acesta este neasultător

să fie bătut (provocându-i vânătăi,
răni) atunci când nu este ascultător

Pentru a educa un copil cât de necesar este ...?

(foarte necesar + destul de necesar)
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Mai mult de jumătate dintre părinţi spun că lovirea 
copilului cu palma poate fi justificată în anumite
situaţii. În schimb, bătaia „dură” este respinsă de 9 
din 10 părinţi.

Poate fi folosită când părinţii consideră că este necesar.
Poate fi folosită, dar e justificată în unele cazuri.
Nu trebuie folosită niciodată.
NR.

Consideraţi că atunci când un părinte îi dă o 
palmă copilului pentru a-l disciplina este o 
măsură care...?

Dar atunci când îl bate pentru a-l disciplina?

Bătaia metodă justificată?
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C. RESPONSABILITATEA ȘI MOTIVELE PENTRU 
DISCIPLINAREA COPILULUI
Potrivit rolurilor tradiţionale asumate în familie, 
mama are rolul de a se ocupa de educaţia copiilor 
și, de aceea, ea este și cea care aplică mai des 
pedepsele (inclusiv câte o palmă). În una din 10 

familii tata își asumă rolul de a utiliza metoda 
pălmuirii în educarea copiilor. Mai mult de 90% 
din cei intervievaţi declară că nu folosesc niciodată 
bătaia soldată cu vânătăi sau răni asupra copilului. 

Motivele pedepselor fizice violente aplicate
de către părinţi copiilor sunt fie legate de lipsa
autorităţii reale a părintelui (copilul este obraznic, 
nu ascultă de părinţi, nu știm ce să-i mai facem), fie
de rezultatele școlare (nu învaţă bine la școală). La 

categoria alte motive părinţii au mai indicat: pune 
mâna unde nu trebuie, se alintă, se reţine prea 
mult la joacă, se bate cu copiii, face dezordine, 
vine târziu acasă, minte sau doar ca să aibă frică de 
părinţi.

În familia dvs. de obicei cine este persoana care aplică astfel de pedepse:

dă câte o palmă 
copilului

bate copilul 
(vânătăi, răni)

De ce sunteţi nevoit să recurgeţi la astfel de pedepse?

Copilul 
este 

obraznic

Copilul 
nu 

ascultă 
de părinţi

Copilul 
nu învaţă 

bine la 
școală

Nu știm 
ce să-i mai 

facem

Alt 
motiv

NR
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D. REGLEMENTAREA UTILIZĂRII METODELOR DE 
DISCIPLINARE A COPIILOR
Două din zece persoane sunt în totalitate de acord 
ca legea să reglementeze modul în care părinţii își 
tratează copiii. O treime sunt mai degrabă pentru 

decât împotrivă. Există un număr de părinţi (19%) 
care sunt mai mult sau mai puţin fermi împotriva 
reglementării legale a relaţiilor dintre părinţi și copii.

Când vine vorba însă de pedepsele corporale, 
peste 70% se pronunţă pentru interzicerea prin 
lege a pedepselor corporale aplicate de către 

părinţi copiilor. Există un nucleu de rezistenţă 
la interzicerea legală a acestor pedepse care 
reprezintă 9% dintre părinţi.

Consideraţi că...?

- modul în care părinţii își 
tratează copiii ar trebui 
reglementat prin lege?

- pedepsele corporale 
aplicate de către părinţi 
copiilor ar trebui interzise 
prin lege?



5. APRECIEREA ROLULUI 
PROFESIONIȘTILOR ÎN 
ASISTENŢA CAZURILOR 
DE VIOLENŢĂ ÎMPOTRIVA 
COPILULUI



A. ROLUL PROFESIONIȘTILOR ÎN 
ASISTAREA CAZURILOR DE VIOLENŢĂ 
FAŢĂ DE COPII

Părinţii cuprinși în studiu par să cunoască mai puţin rolul profesioniștilor 
din domeniile asistenţei sociale și psihologice (asistenţii sociali și consilierii/
psihologii școlari), cei care ar fi în primul rând responsabili (profesional și
social) de rezolvarea cazurilor de violenţă faţă de copii.
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Profesorii sunt consideraţi ca fiind cei mai eficienţi
în rezolvarea unor astfel de cazuri (33% dintre 
părinţi afirmă că aceștia ajută foarte mult). Un sfert
dintre respondenţi spun că poliţiștii exercită, de 
asemenea, un rol eficient în cazurile de violenţă
îndreptată împotriva copiilor.

Medicii de familie

Asistenţii sociali

Consilierii școlari

Profesorii

Poliţiștii

Nu ajută deloc pentru că nu au acest rol
Nu ajută deloc chiar dacă ar putea face acest lucru
Încearcă să ajute, dar rezultatele nu sunt grozave
Ajută foarte mult
NS/NR

Cum evaluaţi asistenţa oferită de următoarele persoane în cazurile de violenţă 
îndreptate împotriva copiilor?
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B. CUM REACŢIONEAZĂ PERSOANELE DIN JUR ȘI 
STATUL LA CAZURILE DE VIOLENŢĂ FAŢĂ DE COPII
Responsabilitatea civică asumată de către 
părinţi în faţa situaţiilor de violenţă asupra 
copiilor a fost măsurată prin evaluarea intenţiilor 
comportamentale raportate la patru cazuri 

gradual diferite ca agresivitate. Părinţii au fost 
întrebaţi ce acţiuni ar întreprinde dacă s-ar afla în
faţa unei asemenea situaţii.

Un număr mai mic de părinţi (între 15 și 21 %) 
au declarat că nu ar ști cum să acţioneze dacă s-
ar confrunta cu cazuri specifice de violenţă faţă
de copii. Pentru aproximativ două treimi dintre 
părinţi, imaginea unui alt părinte care își ceartă 
sau își pălmuiește copilul nu declanșează niciun 

resort atitudinal sau acţional. Abia în situaţia în 
care un copil este bătut de părinte, 58% dintre 
cei intervievaţi spun că ar interveni să discute cu 
părintele în cauză. Doar 5% ar raporta un astfel 
de caz la poliţie. Abuzul sexual al unui copil va fi
raportat de 71% dintre părinţi organelor de poliţie.

Cum consideraţi că ar trebui să procedaţi în următoarele situaţii?

Vedeţi un părinte care 
își ceartă copilul

Vedeţi un părinte care a 
dat o palmă copilului

Vedeţi un părinte care-
și bate copilul

Știţi despre copii 
abuzaţi sexual

Cazul trebuie raportat la poliţie
Încercaţi să discutaţi cu familia în cauză
Nu interveniţi deloc
Greu de spus/Nu știu

Consideraţi că un părinte care...

își lasă copilul acasă nesupravegheat

nu asigură copilului bunurile de care 
acesta are nevoie

îi dă câte o palmă copilului

cauzează răni copilului prin bătaie severă

abuzează sexual de copil

Condamnat la închisoare
Să i se ofere consiliere, tratament
Să-i fie retrase drepturile părintești
Să fie amendat
Nimic
Greu de spus

ar trebui...?
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Cea mai tolerată acţiune de violenţă asupra copiilor 
de către părinţi este lovirea cu palma. Astfel, peste 
jumătate dintre subiecţii intervievaţi afirmă că nu
ar trebui să i se întâmple nimic părintelui care face 
acest lucru. Mai degrabă cazurile de neglijare (lasă 
copilul nesupravegheat sau nu asigură copilului 
bunurile de care acesta are nevoie) sunt sancţionate 
de către părinţi, propunând fie amenda, fie
retragerea drepturilor părintești. 

Rănirea copilului în urma bătăii ar trebui 
sancţionată, în viziunea unei treimi dintre părinţi, 
cu retragerea drepturilor părintești. Proporţia 
respondenţilor care consideră că părinţii care-și bat 
copiii atât de sever ar trebui să fie condamnaţi la
închisoare sau amendaţi este asemănătoare (15% 
și, respectiv, 19%) și 2 din 10 respondenţi sugerează 
că unor asemenea părinţi ar trebui să li se ofere 
consiliere și tratament. Marea majoritate dintre cei 
intervievaţi (aproximativ trei sferturi) consideră 
închisoarea o pedeapsă potrivită pentru părinţii 
care abuzează sexual de copii.

C. EDUCAŢIA PRIVIND VIOLENŢA FAŢĂ DE COPII
Studiul de asemenea a cercetat percepţiile 
părinţilor despre cât de utile sunt metodele de 
difuzare în Moldova a informaţiei cu privire la 
problemele ce ţin de creșterea și educarea copiilor, 

neglijarea și abuzul faţă de copii. Aproximativ 
trei sferturi dintre părinţi consideră utile sau 
foarte utile atât campaniile din mass-media, cât și 
cursurile gratuite pentru părinţi privind creșterea și 
educarea copiilor.

Campanii mass-media care 
să arate efectele violenţelor 

asupra copiilor

Cursuri gratuite pentru 
părinţi care să ajute părinţii 

în educarea copiilor

În ce măsură consideraţi utile următoarele acţiuni?
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D. ATITUDINI PRIVIND ROLURILE DE GEN (GENDER) 
ȘI ROLURILE ÎN FAMILIE
În cadrul studiului părinţii au fost rugaţi de 
asemenea să ofere informaţii despre atitudinea 
lor faţă de rolurile în familie și rolurile de gen 

(gender). Rezultatele au arătat că atât bărbaţii, 
cât și femeile în Moldova aderă la percepţia 
tradiţională a rolurilor sociale.

Aproape o treime dintre subiecţii intervievaţi (în 
egală măsură bărbaţi și femei) consideră că femeile 
trebuie să se ocupe mai mult de casă. Celelalte 
două treimi spun că ambii soţi sunt responsabili 
de treburile casei. În cazul responsabilităţii pentru 

banii câștigaţi, aproape jumătate dintre părinţii 
cuprinși în studiu (din care bărbaţii în mai mare 
măsura decât femeile) consideră că bărbaţii sunt 
responsabili într-o mai mare măsură de veniturile 
familiei.

În general sunteţi de părere că...?

Este mai mult datoria femeilor decât a bărbaţilor 
să se ocupe de treburile casei

Este mai mult datoria bărbaţilor decât a femeilor 
să aducă bani în casă

Sunteţi de părere că...?

În familii ca a dvs. ...?

Masculin

Feminin

În viaţa publică 
(administraţie, 

politică, locul de 
muncă)

Masculin

Feminin

Este de preferat ca bărbatul să conducă

Nu contează sexul

Este de preferabil ca femeia să conducă

9 NS/NR



64     VIOLENŢA ÎMPOTRIVA COPIILOR
5. APRECIEREA ROLULUI PROFESIONIȘTILOR ÎN ASISTAREA CAZURILOR DE VIOLENŢĂ 

ÎMPOTRIVA COPILULUI  6564     VIOLENŢA ÎMPOTRIVA COPIILOR
5. APRECIEREA ROLULUI PROFESIONIȘTILOR ÎN ASISTAREA CAZURILOR DE VIOLENŢĂ 

ÎMPOTRIVA COPILULUI  65

În viaţa socială 43% dintre bărbaţi spun că ei ar 
trebui să fie lideri, iar 3% afirmă că femeile ar trebui 
să conducă. Aproape o treime dintre femei spun 
că bărbaţii ar trebui să conducă în viaţa publică 
în timp ce doar 7% susţin că femeile trebuie să fie
liderii vieţii publice. Răspunsurile au fost similare 
când părinţii au fost întrebaţi despre cine ar trebui 
să conducă în familie. Jumătate dintre respondenţii 

de sex masculin spun că bărbatul ar trebui să 
conducă în familie și doar 2% bărbaţi și 6% femei 
spun că femeia ar trebui să conducă familia.

În final, părinţilor li s-a prezentat o serie de
afirmaţii privind creșterea și educarea copiilor. Ei
au fost rugaţi să evalueze în ce măsură sunt sau nu 
sunt de acord cu fiecare afirmaţie.
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(„coloanele” reprezintă medii aritmetice între 1 „dezacord total” și 5 „acord total”)

a. Responsabilitatea bărbatului este de a aduce bani în casă, iar a femeii de a avea grijă de copii și gospodărie

b. Copiii trebuie să se înveţe de mici cu greul

c. Bătaia este ruptă din rai

d. „O palmă la fund” dată copiilor din când în când n-are cum să facă rău 

e. Un copil trebuie să știe de frica părinţilor pentru că astfel va asculta mai mult de părinţi

f. Un copil care nu este pedepsit nu va învăţa ce este bine și ce este rău

g. Un copil este proprietatea părinţilor; de aceea, părinţii sunt singurii care trebuie să decidă asupra viitorului 
copilului

h. Tratamentul mai sever îi va întări pe copii și, în final, va fi un beneficiu pentru viaţa copilului la maturitate

i. Copiii trebuie să asculte întotdeauna de părinţii lor

j. Copiii trebuie tot timpul controlaţi

k. Părinţii trebuie să se consulte și cu copiii înainte de a lua o decizie precum mutarea din localitate 

Cele mai importante afirmaţii cu care părinţii
intervievaţi au fost de acord sunt legate de 
ascultarea de părinţi, controlul asupra copiilor și 
comunicarea cu ei. Respingerea cea mai clară a 
fost faţă de proverbul tradiţional care „justifică”
utilizarea violenţei în educaţie: „Bătaia este 
ruptă din rai”.

În ce măsură sunteţi de acord că...?

Acord total

Dezacord 
total



CONCLUZII



Problema maltratării copilului nu este una simplă. În lume încă nu au fost 
găsite soluţii perfecte pentru prevenirea și eradicarea cazurilor de abuz și 
neglijare a copiilor. Totodată, cunoașterea fenomenului permite identificarea
unor strategii eficiente care, fiind aplicate, micșorează riscurile de maltratare a 
copilului și totodată consolidează factorii de protecţie pentru copilul în situaţie 
de risc/victimă a maltratării. 

Cercetarea privind violenţa faţă de copii este primul studiu la această temă 
realizat în Republica Moldova, pe un eșantion reprezentativ, fapt care ne 
rezervă dreptul să formulăm concluzii valide, iar recomandările studiului să 
fie luate în considerare în procesul de promovare a politicilor în domeniul
protecţiei copilului. 

CONCLUZII

1. Fenomenul violenţei împotriva copilului a fost înregistrat într-o varietate 
largă de manifestări. Atât copiii, cât și părinţii au raportat cazuri de abuzuri 
fizice și psihologice în familie și în școală, neglijare, cazuri de exploatare
a copilului în munci casnice, abuzuri sexuale. Numărul cazurilor de abuz 
și neglijarea autoraportate de părinţi și copii este mai mic decât rata de 
incidenţă a cazurilor cunoscute de către copii/părinţi în comunitate/
proximitate, ceea ce înseamnă că probabil cazurile de abuz și de neglijare 
sunt subraportate atât de către victime, cât și de către abuzatori.
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2. Decalajul cel mai semnificativ dintre rata
autoraportării și perceperea fenomenului se 
constată cu referire la fenomenul neglijării 
copilului. În timp ce unul din zece copii din 
eșantionul general și trei din zece copii care 
se autopercep foarte săraci consideră că sunt 
neglijaţi, că nimeni nu are grijă de ei, totodată 
56% din copiii chestionaţi, atunci când se 
pronunţă despre răspândirea fenomenului în 
societate, menţionează că cunosc cazuri când 
copiii sunt neglijaţi în familii sărace. Părinţii, 
la fel, apreciază fenomenul neglijării copilului 
destul de grav la nivel de societate (6 din zece 
părinţi consideră că neglijarea se întâlnește des 
și foarte des).

3. Problema implicării copiilor abuziv în munci 
casnice a acumulat rate destul de înalte, fiind
evidenţiată atât de copii, cât și de părinţi. 
Fenomenul a fost autoraportat aproximativ 
în aceleași proporţii după cum se percepe la 
nivel de societate. 40% dintre copii consideră 

că 5 din 10 copii sunt implicaţi abuziv în munci 
casnice, iar 6 din zece părinţi consideră că 
fenomenul se întâlnește des și foarte des.

4. Fenomenul violenţei în școală s-a reliefat ca 
unul foarte acut. Violenţa în școală se plasează 
pe locul doi, atât conform autoraportărilor, 
cât și după perceperea fenomenului în 
proximitate/societate. Astfel, 3 din 10 copii au 
recunoscut abuzuri verbale și fizice din partea
profesorilor. 50 % dintre copii cunosc cel 
puţin un caz de agresare a copiilor din partea 
profesorilor.

5. Informaţii controversate s-au obţinut cu referire 
la abuzul emoţional/psihologic/verbal. Chiar 
dacă în linii generale situaţia se arată a fi destul
de pozitivă (șapte din zece copii intervievaţi 
apreciază că sunt sprijiniţi de părinţi în ceea 
ce fac), într-un alt context o treime dintre 
elevii chestionaţi menţionează că majoritatea 
copiilor nu reușesc să împlinească așteptările 
părinţilor și îi dezamăgesc. Or, aceasta poate fi
examinat ca un indicator probabil al rejectării și 
ignorării copiilor din partea părinţilor. În același 
context, s-a relevat și problema agresiunii 
verbale în relaţia copil-părinte. Astfel, peste un 
sfert din părinţi recunosc că au loc certuri între 
ei și copii, în timp ce doar doi din zece copii 
apreciază că în familia lor ei uneori sunt supuși 
violenţei verbale (sunt numiţi cu tot felul de 
cuvinte umilitoare). În acest context, putem 
presupune că copiii au o înţelegere eronată a 
comunicării nonviolente.

6. Incidenţele diverselor forme de abuz sunt 
interrelaţionate. Aceasta înseamnă că copiii 
care suferă de o formă de abuz suferă probabil 
și de o altă formă. Acest fapt este relevant când 
se face un diagnostic psihologic al unui copil, 
pentru că ne reamintește să căutăm și alte 
forme de abuz; pentru consiliere și tratamentul 
psihologic ne sensibilizează să confruntăm mai 
mulţi factori negativi în mod simultan.

7. Proporţia prezenţei fenomenului de bătaie 
a copiilor este raportată diferit de părinţi 
și copii. Copiii raportează că sunt bătuţi de 
propriii părinţi în 25% din cazuri, pe când doar 
7% dintre părinţi recunosc că își bat copiii cu 
palma, iar 4% – cu diverse obiecte. În același 
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timp, trei din zece părinţi consideră că bătaia 
este folosită des ca metodă de disciplinare în 
Republica Moldova. Astfel, rata autoraportărilor 
din partea copiilor aproape coincide cu rata 
perceperii de către părinţi a fenomenului dat. 

8. Se constată o subestimare de către părinţi a 
răspândirii fenomenului de abuz sexual, în 
comparaţie cu aprecierea acestui fenomen 
de către copii. Abuzul sexual (expunerea la 
materiale pornografice sau violenţa sexuală)
a fost experimentat cel puţin o dată de 
aproximativ 10% dintre copiii intervievaţi, 
iar 30% din copii cunosc astfel de cazuri în 
proximitate. În același timp, 10% din părinţii 
acceptă că fenomenul există în societate, iar 5% 
îl recunosc în proximitate. 

9. S-a înregistrat tendinţa de perpetuare de la o 
generaţie la alta a comportamentului abuziv 
faţă de copii. Părinţii care au fost martori 
sau victime ai unui comportament abuziv 
în copilărie de către părinţii acestora arată 
tendinţa de a repeta acest comportament cu 
propriii copii.

10. Se constată contradicţii în atitudinile exprimate 
de către părinţi privind bătaia/pălmuirea 
copilului. 45% din părinţi consideră că e 
acceptabil să i se dea copilului cel puţin uneori 
câte o palmă, în același timp 48% consideră 
că bătaia (chiar și cea sub forma unei palme) 
indică mai degrabă incompetenţa părinţilor 
în a-și educa cu metode potrivite copilul. 
Această metodă este considerată însă eficientă
de 39% dintre părinţi. Peste 70% din părinţi 
se pronunţă pentru interzicerea prin lege a 
pedepselor corporale aplicate de către părinţi 
copiilor. Datele obţinute ne demonstrează 
insuficienţa de cunoștinţe și confuzia părinţilor
în ceea ce privește alegerea unor metode 
eficiente în disciplinarea copiilor.

11. Mulţi părinţi nu cunosc rolul profesioniștilor 
în asistenţa cazurilor de abuz, o parte din 
respondenţi au și recunoscut acest fapt. Astfel:

• patru din zece părinţi nu cunosc rolul 
medicului de familie și al psihologului școlar 
în asistenţa cazurilor de abuz;

• aproape jumătate din părinţi (45%) nu 
cunosc rolul asistentului social;

• 25% din părinţi nu cunosc rolul 
pedagogului;

• Trei din zece părinţi nu cunosc rolul 
poliţistului;

• Mulţi părinţi, atât bărbaţi cât și femei, 
susţin și cred în rolurile sociale tradiţionale 
bazate pe stereotipurile de gen (gender). 
Atât bărbaţii, cât și femeile au tendinţa 
de a crede că femeile sunt în general 
responsabile pentru creșterea copilului și 
menţinerea gospodăriei, iar bărbaţii sunt 
mai potriviţi pentru rolul de conducere 
în familie și în societate. Bărbaţii la fel 
sugerează mai des că responsabilitatea 
pentru aducerea banilor în casă ar trebui să 
fie pe umerii lor. Rolurile sociale tradiţionale
tind să accentueze în mod natural 
inegalitatea de putere dintre adulţi și copii. 
Astfel, copiii sunt mai puţin capabili să se 
protejeze sau să caute ajutor atunci când 
sunt abuzaţi sau neglijaţi.
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RECOMANDĂRI

I. Prevenirea și asistenţa cazurilor de violenţă faţă de copii

Prevenirea fenomenului violenţei faţă de copii 
trebuie abordată ca un ansamblu de politici, 
măsuri și tehnici care vor viza reducerea acestei 
probleme în Republica Moldova. Procesul de 
prevenţie trebuie să aibă o continuitate în timp și 
să poarte un caracter multidisciplinar atât la nivel 
naţional, cât și la nivel local. 

În baza constatărilor studiului dat, pot fi
recomandate ca strategii eficiente de prevenire a
violenţei faţă de copil în familie următoarele:

• diversificarea și dezvoltarea formelor de 
sprijin familial pentru a aborda cauzele 
violenţei faţă de copii, de exemplu, 
vizite la domiciliu din partea medicilor în 
perioada prenatală și postnatală, asistenţa 
socială comunitară; prevenirea șomajului în 

rândul familiilor cu copii; instruirea părinţilor; 
indemnizaţii pentru familii sărace etc.;

• dezvoltarea serviciilor comunitare 
destinate copiilor și părinţilor, acestea ar 
putea include centre de zi pentru copii din 
familii în situaţii de risc, servicii de consiliere 
pentru părinţi, servicii de re-socializare 
pentru copii, etc.;

• elaborarea mecanismelor de identificare
și raportare a cazurilor de abuz și neglijare 
și educaţia privind aceste mecanisme, în 
acest fel cazurile vor putea fi identificate și se
va oferi asistenţa necesară.

 În acest context, e de menţionat că acţiunile de 
prevenire ar trebui intensificate în cazul grupurilor
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specifice identificate în cadrul acestui studiu
(grupuri de risc).

Dat fiind faptul că violenţa în școală s-a 
evidenţiat ca o problemă destul de alarmantă, 
se cer a fi întreprinse acţiuni de prevenire
focalizate pe acest segment. Astfel, considerăm 
că ar fi binevenite:

• revizuirea curriculelor de pregătire a 
cadrelor pedagogice (inclusiv curricula 
de instruire continuă) și completarea 
acestora cu strategii din pedagogia și 
psihologia nonviolenţei în procesul 
instructiv-educativ, precum și cu instruire 
privind fenomenul violenţei faţă de copii 
în toate formele posibile și consecinţele 
acestuia;

• aplicarea programelor speciale (de tipul 
grupurilor de sprijin reciproc) destinate 
 profesorilor și altor angajaţi ai instituţiilor 
preuniversitare, cu scopul menţinerii unui 
climat nonviolent;

• revizuirea cadrului legal și normativ 
privind pedepsirea angajaţilor instituţiilor 
preuniversitare pentru aplicarea unor 
tratamente discriminatorii și abuzive faţă de 
copii;

• implementarea programelor de 
dezvoltare a deprinderilor de viaţă 
destinate copiilor care ar aborda subiecte 
cum ar fi: viaţa familială, educaţia pentru
sănătate, abilităţile de comunicare, rolurile 
de gen, violenţa faţă de copii și femei, 
migraţia, consumul de alcool și droguri etc.

II. Informarea și schimbarea atitudinilor vizavi de fenomenul violenţei faţă de 
copii în societate

Lipsa/insuficienţa informaţiilor privind indicatorii și
consecinţele diferitor forme de abuz, modalităţile 
de raportare a cazurilor de violenţă descoperite, 
rolul serviciilor și al specialiștilor în asistenţa 
acestor cazuri, acceptarea rolurilor sociale 
tradiţionale, precum și competenţele insuficiente
ale părinţilor și pedagogilor în disciplinarea 
nonviolentă a copiilor sunt factori evidenţi în 
generarea și perpetuarea violenţei faţă de copii. 

Astfel, se recomandă să se întreprindă acţiuni 
speciale de informare și schimbare/formare de 
atitudini faţă de fenomenul vizat, sub forma unor 
campanii de informare și sensibilizare, programe 
informaţionale, organizate la nivel naţional, cu 
caracter continuu, în următoarele domenii:

• efectele violenţei faţă de copii asupra 
indivizilor și asupra societăţii;

• implicarea copiilor în munci casnice;

• metode eficiente de disciplinare a copiilor;

• comunicarea nonviolentă în școli;

• recunoașterea abuzului sexual al copiilor;

• identificarea și raportarea cazurilor de
violenţă faţă de copii.
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III. Dezvoltarea capacităţilor resurselor umane în domeniul prevenirii 
și intervenţiei în cazurile de violenţă faţă de copii

Pornind de la ratele îngrijorătoare de incidenţă a 
abuzurilor faţă de copii înregistrate în acest studiu, 
de asemenea ţinând cont de faptul că părinţii și-au 
exprimat rezerve vizavi de eficienţa intervenţiei
specialiștilor în aceste cazuri, considerăm oportun 
să recomandăm:

• elaborarea și implementarea modulelor 
de formare profesională și continuă a 
resurselor umane în domeniul drepturilor 
copilului, violenţei faţă de copii, identificării
și prevenirii timpurii a cazurilor de violenţă 

pentru psihologi, asistenţi sociali, poliţiști, 
medici, juriști, pedagogi.

• asigurarea profesioniștilor cu instrumente 
și proceduri de prevenire, identificare și
asistenţă a copiilor și familiilor aflate în
situaţii de risc și/sau maltratare.

• elaborarea și aplicarea unei proceduri clare 
de raportare și înregistrare a cazurilor de 
violenţă împotriva copiilor.




